

जाहिरातींचे दर.

हालीक पन्थावर चोकरां
करावी.

व्यवस्थापक, अर्थ,

'दुर्गाविवास' पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी
रु. ४.(टपाल हॉशिल माफ)
किरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थपद प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलो धर्मकामाविति ।

—कौटिल्य अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख १७ जानेवारी, १९४०

अंक ३

तेजस्वी व निरोगी शरीर



आयुर्वेद रसशाळा,
पुणे लि.

हेड ऑफीस—पुणे ४.

मुंबई शाखा—मॅजिस्ट्रिक सिनेमासमोर,
गिरगांव मुंबई ४.



रक्तवर्धक—

पंडुरोग अथवा अनीमिया यांचेर अचूक
गुणकारी आहे; तसेच आजारांनंतर येणारी
अशक्तता 'रक्तवर्धक' ताबडतोब घाल-
वितें. 'रक्तवर्धक'च्या नियमित सेवनानें
वर आठवड्यास लक्षावधि रक्तकण वाढतात.
व थोड्याच अवधीत शरीरास जोरदार
रक्ताचा भरपूर पुरवठा होऊन शरीर निरोगी
व सशक्त बनतें.

रक्तवर्धक



अप-टु-डेट महिद्रकर ब्रदर्स शिलाईकरितां

बुधवार चौक,
पुणे

यांचेकडे चौकशी करा.

१२ तासांत कपडे शिवून मिळतील.

खादी भांडारा-
चे माडीवर

विविध माहिती

रिझर्व्ह बँकेची वार्षिक सभा

रिझर्व्ह बँकेची पाचवी वार्षिक सभा कलकत्ता येथे ता. ५ फेब्रुवारी, १९४० रोजी भरणार आहे.

सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया लि.

वरील बँकेस ३१ डिसेंबर, १९३९ अखेर संपलेल्या वर्षी ३१३ लक्ष रुपये फायदा झाला. त्यांतून भागीदारांस करमाफ ७% डिव्हिडेंड आणि २% बोनस मिळावयाचे आहे.

गडू परिषद

पंजाब, सरहद प्रांत, संयुक्त प्रांत, मध्यप्रांत, सिंध, इत्यादि प्रांतांत गडू हे महत्त्वाचे पीक आहे. ह्या प्रांतांच्या सरकारी प्रतिनिधींची एक परिषद लाहोर येथे १९ जानेवारी रोजी हिंदुस्थान सरकारच्या व्यापारमंत्र्यांचे अध्यक्षतेखाली भरणार आहे.

युद्धविषयक पेन्शन

गेठे महायुद्ध समाप्त होऊन इतकी वर्षे लोटली तरी त्यांत भाग घेतलेल्या सैनिकांच्या पेन्शनांवर ब्रिटिश सरकारास अद्याप दरसाल सुमारे ५० कोटी रुपये खर्च येतो. गेल्या २५ वर्षांत ह्या पेन्शनांवर सरकारचे सुमारे १८ अब्ज रुपये खर्च झाले. अजून ८३ लक्ष लोकांस पेन्शन चालू आहे.

बँक ऑफ बरोडा लि.

वरील बँकेस ३१ डिसेंबर, १९३९ अखेर संपलेल्या वर्षी, मागील वर्षांतून ओढलेली रकम घरून, आणि इन्कम टॅक्स आणि सुपरटॅक्स ह्यासाठी रकम बाजूस काढून, निवळ नफा ५ लक्ष, ६१ हजार रुपये झाला. भागीदारांस करमाफ १०% डिव्हिडेंड मिळणार आहे.

युद्धपरिस्थिती आणि जिर्यांचे पोषाक

युद्धपरिस्थितीमुळे ग्रेट ब्रिटनमधील जिर्यांच्या पोषाकांत साधेपणा आला असून त्यांतील वैचित्र्य कमी झाले आहे. कापडाचे डुकानदार आणि शिंपी ह्यांस त्यामुळे काळजी वाटू लागली आहे.

फ्रेंच रेन्वेजसाठी ब्रिटिश बाबिणी

फ्रान्समधील रेन्वेजचे काही भाग ब्रिटिश फौजेचे नियंत्रणासाठी आहेत. तेथील वाहतुकीसाठी २४० इंजने आणि १० हजार बाबिणी तयार करण्याचे काम ब्रिटिश कारखान्यांत चालू आहे.

असोसिएटेड सिमेंट कंपनी लि.

वरील कंपनीस गेल्या वर्षी ३३३ लक्ष रुपये नफा झाला. भागीदारांस करमाफ ५% डिव्हिडेंड मिळाले.

चळनी नोटांत वाढ

युद्धपरिस्थितीमुळे गेल्या चार महिन्यांत हिंदुस्थानातील व्यापारांत वाढ झाली आहे, त्यामुळे व्यवहारांत असलेल्या चळनी नोटांत ५५ कोटी रुपयांची भर पडली आहे. १ सप्टेंबर, १९३९ रोजी १८२ कोटी रुपयांच्या नोटा प्रचलित होत्या; ५ जानेवारी, १९४० रोजी २३७ कोटी रुपयांच्या नोटा व्यवहारांत होत्या. लोकांच्या हातातील रुपयांची संख्या ह्याच मुदतीत ७९ कोटींची ६१ कोटी झाली.

यूनिव्हर्सल बँक ऑफ इंडिया लि.

वरील बँकेस ३१ डिसेंबर, १९३९ अखेर संपलेल्या गऊ महिन्यांत गेल्या वर्षातील बाकी नफा धरून ३ लक्ष, ६९ हजार रुपये झाला. भागीदारांस करमाफ ५% डिव्हिडेंड मिळाले.

मनिऑर्डरीने परदेशांशी देवघेव

हिंदुस्थानांतून मनिऑर्डरीचे स्वरूपांत जेवढे रुपये बाहेर गेले, त्यांनी मानाने ५ कोटी, १६ लक्ष रुपये १९३८-३९ मध्ये हिंदुस्थानांत आधिक आले. सर्वांत ज्यास्त रकम केनिया, युगांडा आणि टांगानिका येथून आली; त्याचे सालोसाल ग्रेट ब्रिटन आणि दक्षिण आफ्रिका येथून आली.

हिंदुस्थान सरकारची देणगी

गेल्या घरणीकंपामुळे तुर्कस्थानातील हजारों लोकांचा आसरा नाहीसा झाला आहे. त्यांचेसाठी हिंदुस्थान सरकारने तुर्की सरकारास १ हजार तंबू देऊन केले आहेत. ह्या तंबूंत १६,००० लोकांची सोय होईल.

युद्धमंत्र्यांचा राजीनामा

ब्रिटिश मंत्रिमंडळातील युद्धमंत्रि मि. होअर वेलिश ह्यांनी मंत्रिमंडळाच्या सभासदत्वाचा राजीनामा दिला आहे. मंत्रिमंडळाची पुनर्रचना करतांना त्यांस देऊन केलेली जागा त्यांस परत न पडल्यामुळे त्यांनी राजीनामा दिला, परंतु मंत्रिमंडळाचे आणि त्यांचे इमत कधीच झालेले नव्हते, असे प्रसिद्ध झाले आहे.

राष्ट्रसंघाचे वाढमय

युद्धामुळे राष्ट्रसंघाचा इतर सर्व कमी करण्यांत आला असला तरी वाढमयीन कार्य पूर्ववत चालू रहाणार आहे. एकूण वाढमयाचे पूर्वीप्रमाणे आर्थिक, आरोग्यविषयक, सामाजिक, राजकीय, कायदेविषयक, मादक द्रव्यासंबंधी, शस्त्रसंन्यासविषयक वगैरे विभाग पाहण्यांत आले आहेत. याशिवाय आकडेवार माहिती देणारे व्यापारी मासिक, आरोग्यविषयक मासिक व इतर नियतकालिक ही नेहमीप्रमाणे निघणार आहेत. सर्व राष्ट्रांतील बिनजुक माहिती एकत्र करून ती उपयुक्त स्वरूपांत प्रसिद्ध करण्याने राष्ट्रसंघाचे कार्य सर्वत्र वासाणले गेले आहेच.

रुसनीच्या वेढ्यांतील इंग्रज

रुसनी येथील १८५७ सालांतील वेढ्यांत सापडल्यांपैकी आठ इंग्रज अद्याप जिवंत आहेत.

जंतूंचे हुराहेत स्थळीं स्थळांतर

पॅरिस येथील पॅसच्यूर इन्स्टिट्यूटचे स्थळांतर करण्यांत आले आहे. ह्या संस्थेचे संग्रही रोगाचा प्रसार करणारे सर्व तऱ्हेचे लक्षावधि जंतू आहेत, त्यावर बॉब पडल्यास शास्त्रज्ञांचे हजारों तासांचे काम वाया जाईल आणि झालेले नुकसान भरून काढण्यास कित्येक वर्षे लागतील.

फॉन

२० जुलाचे अंतरावर १०० फॉन्सपेक्षा अधिक मोठा आवाज येणार नाही, अशीच मोटारीची शिंभे तयार करण्याचे ब्रिटिश कारखान्यांसाठी कबूल केले आहे. आवाज योजण्याचे फॉन हे शास्त्रीय माप आहे. मोठ्याने एकमेकाशी बोलले तर ६० ते ७५ फॉन्स इतका आवाज होतो आणि दोन मित्रांचे सासणी बोलले २५ फॉन्स भरते. ह्यावरून फॉन ह्या मापाची कल्पना येईल.

कुठपाथना करणी

सुपर्व सहरोतील कुठपाथना करणी करण्यासाठी १९४०-४१ मध्ये ५ लक्ष रुपयांची एक योजना तयार करण्यांत आली आहे.

अनुक्रमणिका

पृष्ठ	पृष्ठ
१ विविध माहिती २६	६ वामे इंजिनियरिंग कॉलेज-सर्वे वार्षिक अधिवेशन ३०
२ औद्योगिक संरक्षण आणि जकातीचे प्रमाण ... २७	७ अलाहाबाद येथील आर्थिक परिषद ... ३१
३ बँकेच्या टेपीदारांचे हित-संरक्षण ... २८	८ कन्हाड येथील रुग्णवरील पूल ... ३२
४ स्वदेशातील परदेशी पैसा २८	९ अहमदनगर येथील शिवांमधील जागृती ... ३२
५ स्फुट विचार २९	१० लोकांसंख्या आणि रक्षणार्थ मान ... ३३
रिक्षमई बँकेच्या भागांची वाटणी-बन्दाबांतील तेंदूळ पैसा-इंपीरिअल बँकेच्या व्याजाचा दर वाढला	११ आमच्या अपेक्षा ... ३४
	१२ निवृत्तक बाजारभाव ३५

अर्थ

बुधवार, ता. १७ जानेवारी, १९४०

औद्योगिक संरक्षण आणि जकातीचे प्रमाण

औद्योगिक संरक्षणाचे घोरण ह्या देशात चालू झाल्यापासून जकातीच्या दरांमध्ये वाढ होणे अपरिहार्य होते आणि मालाच्या किंमती, देशात चढणेही स्वाभाविक होते. बाहेरून येणाऱ्या मालावर जकाती बसवून त्याची आयात मर्यादित करणे आणि अशा रीतीने स्वदेशी मालास उत्तेजन देणे हा औद्योगिक संरक्षणाचा मुख्य हेतु असतो. संरक्षित मालाच्या किंमती वाढतात, त्याचा बोजा तो वापरणाऱ्या जनतेवर पडतो. परंतु देशातील उद्योगधंद्यांची वाढ होऊन लोकांस काम मिळणे व त्यांची प्राप्ती वाढणे हे उद्देश सफल होण्यास हा बोजा सहन करणे आवश्यक असते. संरक्षक जकातीचा बोजा जनतेवर वाजवीपेक्षा अधिक पडणार नाही आणि त्याचा पूर्ण फायदा राष्ट्राच्या पदरांत पडेल अशी तजवीज ह्याचसाठी करण्यांत येते. टॅरिफ बोर्ड ह्या गोष्टीकडे विशेष लक्ष पुरवते. देशी धंद्यांची उन्नति तर ब्यावयास पाहिजे, पण त्यासाठी अधिक किंमतीचा स्वार्थत्याग करावयास नको, असे म्हणून चालणार नाही. औद्योगिक संरक्षणाचा दुसरा एक परिणाम असा होतो, की त्या योगाने संरक्षित मालाची आयात कमी किंवा नाहीशी होऊन सरकारचे आयान जकातीपासून होणारे उत्पन्न घटते. तथापि लोकांची सांपत्तिक सुधारणा होणे हे सरकारच्या दृष्टीनेहि इष्ट असते. त्याच्या तिजोरीचे ह्या रीतीने होणारे नुकसान अन्य मार्गाने भरून काढावे लागते व निघते. संरक्षक जकातीचा अनिष्ट बोजा सामान्य जनतेवर पडतो अशी तक्रार मध्यवर्ती असेंब्लीमध्ये करण्यांत आली असून त्यांच्यामुळे आपले उत्पन्न बुडाले असल्याचे हिंदुस्थान सरकारच्या फडणवीसांनी बोलून दाखविले आहे. ह्या संबंधांत चौकशी होऊन तद्विषयक माहिती प्रसिद्ध होण्याची आवश्यकताहि प्रतिपादण्यांत आली होती. तीस अनुसरून हिंदुस्थान सरकारचे सहाय्यार, डॉ. मेगरी, ह्यांनी चौकशी केली आहे आणि तुलनात्मक आकडे तयार केले आहेत. त्यांच्या पत्रकाचा सारांश प्रसिद्ध झाला आहे तो बौध्दप्रद आहे परंतु त्यापासून औद्योगिक संरक्षणाच्या घोर-

णास प्रतिकूल असा अभिप्राय निघू शकत नाही. १९२६-२७ ते १९३६-३७ ह्या दहा वर्षांची तुलनात्मक माहिती डॉ. मेगरी ह्यांनी दिली आहे.

हिंदुस्थानासारख्या वारित्री व कृषिप्रधान देशांत मध्यवर्ती सरकारच्या मुख्य उत्पन्नाची बाब आयात जकाती असणे अगदी स्वाभाविक आहे. हिंदुस्थान सरकारच्या एकूण उत्पन्नापैकी ५८ टक्के उत्पन्न आयात जकातीचे होते, तो आकडा वरील दहा वर्षांत ४९ टक्के इतका घटला आहे. हिंदी मध्यवर्ती सरकारास आपले निम्मे उत्पन्न आयात जकातीपासून निर्माण करावे लागते, त्यांत काही आश्चर्य नाही. १९३१-३२ साली आर्थिक मंदीस प्रारंभ झाल्याकारणाने जकातीचे दर चढविण्यांत आले. सर्वसाधारणपणे मालाच्या किंमतीच्या प्रमाणांत १५ टक्के जकात घेण्यांत येत असे, ती २५ टक्के करण्यांत आली आणि तो दर आजहि कायम आहे. १९३३ मध्ये ओटावा करारास अनुसरून साम्राज्यांतर्गत मालास जकातीच्या सवलती देण्यांत आल्या आणि स्वदेशी मालास उत्तेजन देण्याच्या हेतूने १९३४ साली काही जिनसांवरील जकाती काढल्या गेल्या. १९३६-३७ साली १९२६-२७ च्या मानाने मालाच्या वजनांत २० टक्के घट झाली, पण त्याची किंमत ह्या अवधीत ४२ टक्क्यांनी उतरली. जकातीच्या दरांत वाढ आणि मालाच्या किंमतीत घट ह्या दुहेरी कारणांमुळे जनतेवर पडणारा कराचा बोजा वाढला आहे. हा बोजा अलीकडे कमी होत चालला आहे. तरी मंदीच्या पूर्वीच्या काळाशी तुलना करता तो अधिक आहे. जकाती दोन प्रकारांच्या असतात. किंमतीप्रमाणे उराविक दरांने आकारलेल्या आणि वजन व माप ह्यांवर आधारलेल्या. पहिल्या प्रकारच्या जकातीचे उरपन्न एकूण उत्पन्नाच्या निम्न्या इतके असून एकूण आयात मालाच्या ५५ ते ७५ टक्के मालावर त्या तऱ्हेची जकात घेण्यांत येते. काही जातींच्या मालाचे बाबतीत दोन्ही प्रकारांच्या जकातीचे मिश्रण असते. पहिल्या प्रकारच्या जकातीचा बोजा इतर प्रकारांप्रमाणे वाढलेला नाही.

कापसाचे कापड, साखर, लोखंड, पोलाद व काढ्यांच्या पेट्या ह्या सर्व मालास जकातीचे संरक्षण देण्यांत आले असल्याने १९२६-२७ ते १९३६-३७ ह्या दहा वर्षांत त्याची जकात पुष्कळच घटली. ह्या मालाची एकूण किंमत, दहा वर्षांमार्गे त्याच्या आयातीवरील जकातीचे उत्पन्न सरकारला मिळत असे, त्याच्यापेक्षाहि आता कमी आहे! दहा वर्षांचे पूर्वी वरील मालाच्या आयातीची किंमत ८५ कोटी रुपये होती आणि त्यावर सरकारला १६३ कोटी रुपये जकात मिळाली होती. १९३६-३७ साली संबंद मालाची किंमतच १६३ कोटी रुपये मरली आणि त्यावर पुरे ५३ रुपयेहि जकात आली नाही. दुसऱ्या शब्दांत सांगावयाचे म्हणजे १९२६-२७ साली कापड, साखर, लोखंड व काढ्यांच्या पेट्या ह्यांवरील जकातीचे उत्पन्न जकातीच्या एकूण उत्पन्नाच्या ४१ टक्क्यांइतके होते, १९३६-३७ मध्ये हे प्रमाण १५ टक्क्यांवर उतरले. औद्योगिक संरक्षणाचे घोरण यशस्वी होऊन संरक्षित स्वदेशी मालाची पैदास वाढली आहे आणि त्याच्याशी स्पर्धा करणाऱ्या विलायती मालाची आयात घटली आहे, हा वरील आकड्यांचा स्पष्ट अर्थ आहे. वर निर्दिष्ट केलेल्या विलायती मालाच्या आयातीच्या किंमतीचे, एकूण मालाच्या आयातीच्या किंमतीशी प्रमाण १९२६-२७ मध्ये ३७ टक्के होते ते १९३६-३७ साली केवळ १३ टक्के झाले. विलायती मालाची आयात घटल्याने त्यावरील जकातीचे सरकारी उत्पन्नहि कमी झाले, हे उघड आहे. त्याचबरोबर, स्वस्त विलायती मालाची जागा महाग स्वदेशी मालाने घेतल्याने हिंदी जनतेस शीज सोसावी लागली आहे. स्वदेशीच्या उत्कर्षासाठी ही किंमत लोकांनी दिली आहे.

बँकांच्या ठेवीदारांचे हितसंरक्षण

आजची परिस्थिति व रिझर्व्ह बँकेने सुचविलेल्या सुधारणा हिंदी बँकिंगविषयक कायद्यांत कोणत्या दुरुस्त्या करणे आवश्यक आहे, ह्यासंबंधीच्या आपल्या सूचना रिझर्व्ह बँकेने हिंदुस्थान सरकारास सादर केल्या आहेत आणि त्या हिंदुस्थान सरकारने हितसंबंधी संस्थांकडे आणि व्यक्तींकडे पाठवून त्यांचे त्यांवर येत्या एप्रिलपूर्वी मत मागविले आहे. सरकारने ह्या सूचनांचा अद्याप विचार केलेला नाही. रिझर्व्ह बँकेने व्यक्त केलेल्या अभिप्रायाचा आणि सूचनांचा सारांश येथे दिला आहे:—

आजची परिस्थिति

(१) बँकिंगविषयक कायद्यांत दुरुस्ती करण्याचे काम दिरंगाईवर टाकून मुळीच चालणार नाही.

(२) "बँकिंग"च्या व्याख्येचा अर्थ लावणे अत्यंत कठीण झाले आहे. ब्रिटिश हिंदुस्थानातील १,४२१ बँकांपैकी फक्त ६७२ बँका नव्या कंपनी कायद्याप्रमाणे रजिस्ट्रारकडे हिशेबाचे तक्ते पाठवतात व आवश्यक तेवढी रकम रोख बाळगतात. बाकीच्या बँका "आम्हांस ह्या कायद्याचा भाग लागूच नाही" असे म्हणतात आणि हे त्यांचे म्हणणे काही बाबतीत कोर्टांनी उचलून घेतले आहे.

(३) काही प्रांतिक बँकांनी कर्ज नियंत्रणाबाबत कायदे केले आहेत, त्यांत शेड्यूल्ड बँका आणि इतर बँका ह्यांचे संबंधांत भेदभाव दाखविला आहे. लहान बँकांचे व्यवहारावर स्थानिक नियंत्रण असणे अनिष्ट नाही.

(४) ज्या बँकांचे भाग भांडवलाची आणि गंगाजळीची रकम १ लक्ष रुपयापेक्षा कमी आहे, अशा काही बँकांनी रकम पुरी करून शेड्यूल्ड बँकांच्या यादीत प्रवेश मिळविला आहे. काही बाबतीत ही गोष्ट ज्या मार्गांनी घडवून आणलेली आहे, तो मार्ग त्या संस्थांची मजबुती वाढविण्यास सहायभूत होण्याजोगा नाही.

(५) ज्या बँकांची परिस्थिति चांगली आहे, अशा बँका आपले पैसे ठराविक प्रमाणात रोखीने बाळगतात, ह्याविषयी कायद्यांत पुरेशी तरतूद आहे. तथापि, अद्यत्वेत असलेल्या बँकांचे संबंधांतच सरी अद्यत्वेत येते आणि त्यांच्या ठेवीदारांच्या हितरक्षणाचा प्रश्न उपस्थित होतो.

रिझर्व्ह बँकेने सुचविलेल्या सुधारणा

(६) नियोजित बँकिंग-अॅक्टोत बँकेने सलील सुधारणा सुचविलेल्या आहेत:— बँकिंग कंपन्यांच्या व्यवहारांचे नियंत्रण; मॅनेजिंग एजन्सीच्या पद्धतीस आळा; बँकांचे भरणे झालेले भांडवल आणि रिझर्व्ह मिळून रकम किमान १ लक्ष रुपये असण्याची आवश्यकता. (बँकेस मुंबई आणि कलकत्ता येथे व्यवहार करावयाच्या असल्यास प्रत्येक ठिकाणासाठी ५ लक्ष रुपये, १ लक्ष लोकवस्तीच्या ठिकाणी काम करावयाचे असल्यास प्रत्येक ठिकाणाबाबत १ लक्ष रुपये; आपल्या प्रांताबाहेर अगर संस्थानाबाहेर काम करावयाचे असल्यास २० लक्ष रुपये ह्याप्रमाणे भांडवल व गंगाजळी मिळून पाहिजे. तथापि, २० लक्षापेक्षा अधिक भांडवलाची आणि गंगाजळीची अपेक्षा केली जाणार नाही); आपल्या देण्यांच्या किमान ३०% रकम रोख अगर सरकारी रोख्यांत रोज धारण करण्याची सक्ती. (हे रोखे कोठेही तारण म्हणून ठेवता कामा नयेत.) हे नियम बँकिंगचा कायदा अमलात आल्यानंतर दोन वर्षांचे आंत पाळण्यास धारभे झाला पाहिजे.

स्वदेशांतील परदेशी बँका

हिंदुस्थानातील बँकांच्या व्यवहारांत परदेशी बँकांचा फार मोठा भाग आहे. परदेशाशी होणारा सर्व व्यापार एक्सचेंज बँकांचे मार्फत होतो, त्या सर्व बँका विदेशी आहेत. ह्या देशांत व्यवहार करणाऱ्या एकंदर १८ परदेशी एक्सचेंज बँका आहेत, त्यांतील चार बँकांची थोडक्यांत माहिती सलील दिली आहे.

चार्टर्ड बँक ऑफ इंडिया, ऑस्ट्रेलिया अँड थायना

ह्या बँकेची स्थापना १८५३ मध्ये लंडनमध्ये झाली. ब्रिटिश हिंदुस्थान, चीन, जपान, सयाम, मलाया आणि डच ईस्ट इंडीज येथे ह्या बँकेच्या चाळीसांवर शाखा आहेत. चीनमध्ये बँकेला नोटा काढण्याचा परवाना आहे. १ फेब्रुवारी, १९३९ पासून पी. अँड ओ. बँकिंग कॉर्पोरेशनचा कारभार ह्या बँकेने आपणाकडे घेतला आहे.

१९३७ साली चीन-जपानचे युद्ध सुरू झाल्यापासून बँकेचा व्यवहार बराच कमी झाला; त्यांतच सरकारी कर्जरोख्यांची किंमत घसरली या कारणांनी भाग भांडवलावरील डिव्हिडंड १४% वरून १०% आले. बँकेचे वसूल केलेले भांडवल चार कोटी रुपये असून कायम व अल्प मुदतीच्या ठेवी साठ कोटी रुपयांच्या आहेत. बँकेच्या गुंतविलेल्या ३४ कोटी रुपये भांडवलापैकी तीन कोट रुपये पी. अँड ओ. बँकिंग कॉर्पोरेशनमध्येच गुंतलेले आहेत.

ईस्टर्न बँक

ह्या बँकेची स्थापना १९०९ मध्ये लंडन येथे झाली. वसूल केलेले भांडवल एक कोट रुपयांचे असून कायम व अल्प मुदतीच्या ठेवी दहा कोटी रुपयांच्या आहेत. गेल्या वर्षी एकंदर व्यापारांत षट झाली त्याचा परिणाम बँकेच्या व्यवहारावर होऊन डिव्हिडंड ७% घटण्यांत झाला. १९३४ पर्यंत ९% डिव्हिडंड होते; १९३५ ते ६% झाले त्यानंतर ते ७% कायम आहे.

मर्कन्टाइल बँक ऑफ इंडिया

ह्या बँकेची स्थापना १८९२ त लंडन येथे झाली. वसूल झालेले भांडवल एक कोट रुपयांवर असून कायम व अल्प मुदतीच्या ठेवींची रकम वीस कोटी रुपयांवर आहे. बँकेची २३ एजन्सी व ब्रँच ऑफिसे आहेत. त्यांतील ११ हिंदुस्थानातील महत्त्वाच्या ठिकाणी आहेत. गुंतविलेले भांडवल व कर्जाड विलेले भांडवल यांचे प्रमाण समसमान आहे हे या बँकेचे वैशिष्ट्य आहे. १९३१ पासून बँकेचा डिव्हिडंडचा दर १२% कायम आहे.

मॅशनल बँक ऑफ इंडिया

ह्या बँकेची स्थापना कलकत्ता येथे १८९३ मध्ये करण्यांत आली व १८९९ त लंडन येथे तिची नोंदणी झाली. बँकेचे वसूल झालेले भांडवल तीन कोटी रुपये असून, कायम व अल्प मुदतीच्या ठेवींची रकम ४५ कोटी रुपयांवर आहे. बँकेच्या २९ शाखा असून त्यांतील दहा आफ्रिकेत आहेत. ठेवींवर देण्यांत येणाऱ्या व्याजाचे दर कमी करावे लागल्यापासून अल्प मुदतीच्या सरकारी रोख्यांत गुंतलेल्या रकमेचा आकडा बराच वाढला आहे.

१९३३ पर्यंत डिव्हिडंडचा दर २०% होता; त्यानंतर तो १८% करण्यांत आला. १९३८ मध्ये तीन लक्ष रुपये अधिक कर भरावा लागला; तसेच रिझर्व्ह फंडात वाढ करण्यांत आल्यामुळे डिव्हिडंडचा दर १९% वर आणण्यांत आला.

स्फुट विचार

रिझर्व्ह बँकेच्या भागांची वाटणी

पांच वर्षांमार्गे रिझर्व्ह बँक स्थापन झाली तेव्हां तिच्या भागांची वाटणी विशिष्ट प्रमाणांत देशाच्या पांच विभागांत करण्यांत आली. अधिकांत अधिक लोकांच्या हातांत बँकेचे भाग रहावे आणि सर्व प्रांतांस त्यांचा योग्य हिस्सा मिळावा हा या वाटणीचा उद्देश होता. थोड्या भागीदारांच्या हाती बँकेची सत्ता जाऊ नये हाही हेतु त्या योजनेच्या मुळाशी होता. तथापि, बँकेच्या भागांची खरेदी-विक्री सुल्या बाजारांत होणे अपरिहार्य असल्यामुळे मूळच्या वाटणीत महत्त्वाचा बदल होऊन मुंबई प्रांताकडे त्यांचा ओघ बऱ्यात राहिला आहे आणि भागांची मालकी थोड्या लोकांच्या हाती जात आहे असे अगदी अलीकडच्या माहितीवरून आढळून येते. रिझर्व्ह बँकेच्या स्थापनेचे वेळी भागीदारांची एकूण संख्या ९२ हजार होती आणि एकूण पांच लक्ष भागांपैकी १,४०,००० मुंबईत, १,४५,००० कलकत्त्यांत, ११,५,००० दिल्लीत, ७०,००० मद्रासमध्ये व ३०,००० रंगूनमध्ये होते. रिझर्व्ह बँकेच्या भागांची उलाढाल विस्तृत प्रमाणांत होत आल्याकारणाने ही वाटणी पार बदलून गेली आहे. भागीदारांची संख्या सध्या ५९,७७७ आहे. मुंबई विभागांत प्रारंभी १,४०,००० भाग होते, त्यांची संख्या आतां २,०५,००० पर्यंत गेली आहे. कलकत्त्यांतले भाग कमी होऊन ते आतां १,२२,८०० आहेत. दिल्लीत ९३,३००; मद्रासमध्ये ५९,९५५ व रंगून येथे १८,४२७ भागमार्गे घट झाली आहे. ह्या प्रवृत्तीस आळा घालून भागीदारांची संख्या घटणार नाही अशी व्यवस्था सरकारने केली पाहिजे, अशा प्रकारची सूचना करण्यांत आली आहे. ज्यास्तीत ज्यास्त लोकांच्या हाती रिझर्व्ह बँकेचे भाग रहावे ह्यासाठी एका व्यक्तीस अमूकच मर्यादेपर्यंत भाग धारण करता येतील असा निर्बंध घालण्यांत यावा अशी एक कल्पना पुढे मांडण्यांत आली आहे. भागांच्या खरेदी-विक्रीचे स्वातंत्र्य कायम राहून देशाच्या निरनिराळ्या विभागांत त्यांची योग्य वाटणी व्हावी हा हेतु कसा सफल करावा, हा येथे प्रश्न आहे.

बऱ्हाडांतील सेंट्रल बँका

बऱ्हाडांतील १२ मध्यवर्ती सहकारी बँकांपैकी आतां ११ बँका बंद आहेत. गेल्या दहा वर्षांतील वार्डंट पीक, शेतीच्या मालास आलेली अल्प किंमत आणि जमिनीच्या किंमतीत पडलेली प्रचंड घट, ह्यांमुळे थकबाकीचे प्रमाण भयंकर वाढले आणि आपली बाकी वसूल करण्याकरिता बँकांस नाइलाजाने हजारों एकर जमीन आपल्या ताब्यांत घ्यावी लागली. ठेवीदारांच्या ठेवी परत करणे बँकांस साहजिकच कठीण झाले. त्यांस नवीन पैसा मिळेना आणि आपल्या ताब्यांत घ्याव्या लागलेल्या जमिनीची व्यवस्था पहाणेहि त्यांस दुष्कर झाले. तेथील सहकारी चळवळीस अशा रीतीने कठीण अवस्था प्राप्त झाली. ठेवीदारांचे पैसे अडकून पडले, ते त्यांस परत मिळण्याचा मार्ग सुटला. प्रांतिक बँका आणि इन्स्टिट्यूट्स ह्यांच्या प्रतिनिधींची मद्रास येथे परिषद भरली होती, तिने बऱ्हाडमधील सहकारी चळवळीबाबत योजनेचा विचारविनिमय करून आपल्या स्वतःच्या सूचना मध्यप्रांत आणि बऱ्हाड सरकारास सादर केल्या. ठेवीदारांस त्यांच्या ठेवीपैकी रूपांत ६ आणे परत करण्यांत यावे आणि सेंट्रल बँकांची इतर वेणी फिटली म्हणजे त्यांचे ठेवीचे

प्रमाणांत त्यांस पुनः रकम मिळावी; बँकेच्या ताब्यांतील जमिनीची किंमत वाढण्याची वाट पाहून नंतर बाकीची रकम त्यांस मिळावी आणि सहा आण्यांच्या पहिल्या हप्त्याच्या तरतुदीसाठी सरकारने १५ लक्ष रुपये यावेत, अशी ही योजना आहे. बऱ्हाडांतील कांहीं सहकारी कार्यकर्त्यांनी ही योजना प्रांतिक गव्हर्नरापुढे मांडली आणि ह्याबाबत लवकर तजवीज होण्याची आवश्यकता त्यांचे निदर्शनास आणली. ह्या मध्यवर्ती बँका संकटांत आल्या त्यावेळी सहकारी सात्याच्या रजिस्ट्रारचे ज्यांनी काम केले, त्यांचेवर दावा आणण्यासाठी गव्हर्नरांची परवानगी एका ठेवीदारांने मागितली आहे.

इंपीरिअल बँकेचा व्याजाचा दर वाढला

इंपीरिअल बँकेचा सरकारी कर्जरोल्यांच्या तारणावर यावयाच्या कर्जांच्या व्याजाचा दर तीन टक्क्यांचा साडेतीन टक्के केला असल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे. रिझर्व्ह बँक अस्तित्वांत आल्यापासून तिचा "बँक रेट" ह्या देशांत प्रमाणभूत मानण्यांत येतो. मध्यवर्ती बँक ह्या नात्याने नोटा प्रचलित करून अथवा त्यांचे प्रमाण कमी करून चलन वाढवणे अथवा मर्यादित करणे हे तिचे काम आहे आणि देशांतील इतर बँकांच्या शिलका तिच्याजवळ रहातात व त्यांस तिच्याकडून कर्जाऊ रकमा मिळू शकतात त्या कारणाने आपला व्याजाचा दर चढवणे किंवा साली करणे ह्या साधनांने तिला व्यवहारांत खेळणाऱ्या पैशाचे निरसन करता येते. रिझर्व्ह बँकेच्या व्याजाच्या दरास विशेष महत्व आहे ते ह्यामुळेच होय. तिचे काम एजंट म्हणून इंपीरिअल बँक ऑफ इंडिया करते आणि तिच्याकडे कर्जाविषयीच्या मागण्या अधिक येऊ लागल्यामुळे तिला स्वतःचा व्याजाचा दर अर्धा टक्क्यांनी चढवावा लागला आहे. बाजारांत पैशाची चणचण आहे हे यावरून उघड होत आहे. तथापि रिझर्व्ह बँकेने आपला दर अजून वाढवलेला नाही यावरून आवश्यक वाटणारा पैसा पुरवण्याचे सामर्थ्य आपणांस अद्याप आहे असे तिला वाटत आहे, हे स्पष्ट आहे. हिंदी कच्च्या मालाचा उठाव होण्यास आतां प्रारंभ झाला आहे. हिवाळा हा ह्या परिस्थितीचा हंगाम आहे. अशा वेळी बाजारांत पैशाची चणचण नेहमीच होत असते. ह्या हंगामांत बँकांकडे पैशाची मागणी निकडीची व मोठ्या प्रमाणांत होते आणि त्यांस व्याजाचा दर चढवावा लागतो. मुंबईच्या बाजारांत अलीकडे चांदीची खरेदी विस्तृत प्रमाणांत झाली असून तिच्या तारणावर मोठ्या रकमा उचलल्या गेल्या आहेत. युद्धामुळे बाजारभाव सामान्यतः चढल्याचाहि पैशाविषयीच्या मागणीवर परिणाम होणे स्वाभाविक आहे. पैशाच्या चणचणीची परिस्थिती किती वेळ टिकते आणि तिच्या बाबतीत रिझर्व्ह बँकेस कोणते धोरण स्वीकारावे लागते ते पहावे.

अनाथ विद्यार्थी गृहाची महाराष्ट्र डायरी आणि कॅलेंडर

अनाथ विद्यार्थी गृहाची १९४० सालची महाराष्ट्र रोजनिशी नेहमप्रमाणे भरपूर माहितीने परिपूर्ण असून ती स्वदेशी कागदावर छापलेली आहे. संस्थेचे दिनदर्शकहि उपयुक्त आहे. संस्थेने प्रसिद्ध केलेल्या ह्या दोन्ही आवश्यक गोष्टी लोकांनी विकत घेतल्यास नफ्याचा विनियोग गरीब विद्यार्थ्यांच्या शिक्षणाकडे होईल.

बाँबे इंजिनिअरिंग काँग्रेसचे वार्षिक अधिवेशन

(लि. आ. म.)

मुंबई येथे डिसेंबर तारीख १३ ते १६ पर्यंत बाँबे इंजिनिअरिंग काँग्रेसचे वार्षिक अधिवेशन झाले. अधिवेशनास शंभराचे वर सभासद उपस्थित होते.

बाँबे इंजिनिअरिंग काँग्रेस सुरू होऊन यंदा पंचवीस वर्षे झाली. म्हणून यंदाचे अधिवेशन विशेष उत्साहाचे झाले. गेल्या पंचवीस वर्षांतील इंजिनिअरिंगमधील मुंबई इलाख्याची प्रगति दर्शविणारे लेख त्या त्या शाखेच्या तज्ज्ञांकडून लिहून घेऊन काँग्रेसने यंदा एक सौम्य महोत्सव अंक प्रसिद्ध केला आहे.

अधिवेशनाचे उद्घाटन सुरू करण्यास मुंबईचे गव्हर्नर सर रोजर लमले उपस्थित होते. त्यास महोत्सव अंकाची पहिली प्रत नजर करण्यांत आली.

सौम्य महोत्सव अंक

या पुस्तकांत मुंबईचे सिटी इंजिनिअर श्री. मोडक यांनी मुंबई शहरांतील इंजिनिअरिंगच्या शाखांची व उपशाखांची प्रगति पारच मार्मिकपणे व थोडक्यांत आंकड्यानिशी दिली आहे. त्यावरून शहराचे सुधारणेंत गाजावाजा न करता इंजिनिअर मंडळींचा हात किती प्रागुल्याने असतो तें दिसून येईल. पी. डब्ल्यू. डी. मधील सुपरिंटेंडिंग इंजिनिअर श्री. दफ्तरी यांनी रस्ते व पूल यावर लेख लिहून हातीं असलेल्या थोड्या पैशांत शक्य तितके उपयुक्त रस्ते व पूल बांधण्याची इंजिनिअरिंग सात्याने कशी पराकाष्ठा केली आहे तें दाखविलें आहे. सपाट्याने वाढलेल्या मोटारवाहतुकीपुढे पैशाच्या अभावी कोणीहि इंजिनिअर आला तरी काय करू शकणार? पुण्याचे रावसाहेब जोशी यांनी त्यांचा आवडता विषय पाणीपुरवठा यावर लेख लिहिला आहे. गुजरातमध्ये महाराष्ट्रांतील कांहीं जिल्हाइतका दुष्काळ नाही व तेथे पाणीपुरवठा वाढवावयाचा म्हटलें तर सक्कर घरणाइतका सर्व येणार. कोंकणांतीलहि पृष्ठभाग पाणी पुरवठ्याच्या बाढीच्या लायकीचा नाही. परंतु मावळाचे पूर्वेकडील दुष्काळी भाग हा गरजेचे हद्दीनेच केवळ नष्टे तर भौगोलिक रचनेने सुद्धा पाटबंधाऱ्याच्या कामास कसा योग्य आहे तें लेखकानें दाखविलें आहे. सरकारास माव केलेल्या सर्वांवरचे व्याजसुद्धा उत्पन्नांतून भागविता येत नाही. विन्धेश्वर अप्या कमिटीच्या शिफारशी सरकार लवकरच अमलांत आणणार आहे. महाराष्ट्रांतील साखरेचे कारखाने व इतर सुधारणांमुळे जेमतेम व्याजाची तोंडमिळवणी झाली तरी पुष्कळच काम झाले असें लेखकानें मत व्यक्त केले आहे.

निवृत्त डायरेक्टर ऑफ इंडस्ट्रीज मि. भरुचा यांनी एक पारच मार्मिक लेख लिहिला आहे. हिंदी कारखानदार अदूरदृष्टीने बागून स्वतःचे हातो हप्यांचे नुकसान कसे करून घेतात या बाबतीत मि. भरुचा यांना ठिकठिकाणी अनुभव आला आहे. तज्ज्ञांचा सल्ला न घेता कोणा तरी फिटरस्य विचारून वाटेक ती मशीनरी घ्यावयाची व शेवटी ती पार कर्चाची पडावयाची हा रोजचा अनुभव आहे. मेकॅनिकल इंजिनिअरिंगमध्ये हल्ली किती प्रगति झाली आहे व योग्य तज्ज्ञांचा सल्ला न घेतल्यामुळे कशी कसगत होते याबद्दलची हिंदी कारखानदारांची लागी जेव्हा होईल तेव्हा होवो. वृपर यांचे ' हिंदुस्थान ' पॅजिन व डिक्टोर यांचे इंजिन या दोन्ही देशी

कूड ऑइल इंजनांचा मि. भरुचा यांनी अभिमानाने उल्लेख केला आहे. पुण्याचे श्री. जोगळेकर यांनी व्हेजिटेबल तेलासंबंधी चालविलेले संशोधन उच्चेजनाई असल्याचे मि. भरुचा यांनी नमूद केले आहे. हे पुस्तक तयार करण्यास काँग्रेसचे सेक्रेटरी श्री. गोलवाला व श्री. सी. बी. जोशी यांनी बरेच श्रम घेतले.

निबंध वाचन

काँग्रेसचे अधिवेशनांत यंदा चार सभासदांनी निबंध वाचले. साताऱ्याचे श्री. जी. आर. वर्तक यांनी ' सेवेगांवी स्वस्त रस्ते ' या विषयावर स्वानुभवाने भरलेला असा विचारपूर्ण निबंध वाचला. प्रत्येक जिल्ह्यामध्ये एकएक तालुक्यांत आदर्श रस्तेआखणी करून रस्ते बांधावे म्हणजे लोकांना त्यापासून तावढतोव फायदा झाल्याचें नजरेस येईल व मुख्य रस्त्यांस जोडणारे रस्ते सहकारी पद्धतीने बांधण्यास त्यांची मदत होईल असे श्री. वर्तक यांनी प्रतिपादन केले. दुसरा निबंध पुण्याचे तरुण व उत्साही इंजिनिअर श्री. जी. व्ही. वर्तक यांनी वाचला. सिमेंट कांक्रिटचे पुलाचे गर्दर काय आकाराचे असावेत या बाबतीत सर्वसाधारण एक नियम नसून सिमेंट, सडी व रेंती व लोखंड यांच्या बाजारांतील भावाप्रमाणे त्यांची कमी-जास्त प्रमाणांत योजना करून तितक्याच मजबुतीचा गर्दर कसा बनवता येतो हे त्यांनी गुणितांनी सिद्ध करून दाखविले. त्याबाबतीत लवकर उत्तर निघण्याकरता तयार केलेले आलेख त्यांनी समजावून दिले. पुण्याचे रावसाहेब जोशी यांनी पाणी मोजण्याचे साधन या विषयावर एक अत्यंत तात्त्विक निबंध वाचला; व या विषयावर आजवर असलेल्या समजुती कशा चुर्काच्या आहेत तें त्यांनी दाखवून दिले व आपल्या नवीन कल्पनेची रूपरेखा मांडली. श्री. सप्रे यांनी अहमदाबाद येथील ट्यूब विहिरी या विषयावर निबंध वाचला. त्यांचा निबंध माहितीने पूर्ण भरलेला होता.

पुण्याचे दि. व. शेठे हे पुढील अधिवेशनाचे अध्यक्ष निवडले गेले. पुण्याचे रावसाहेब जोशी यांस गतवर्षाच्या निबंधांतील उत्कृष्ट निबंधाबद्दल गव्हर्नरांचे हस्ते पदक नजर करण्यांत आले.

नवीन पुस्तके

१९४० ची सुरुवात आर्थिक विभागाने " इंटरनेशनल ट्रेड स्टॅटिस्टिक्स १९३८ " " बॅलन्सेस ऑफ पेमेन्ट्स १९३८ " " अबॉन अॅन्ड करल हाउसिंग " व कच्चा मालासंबंधी माहिती देणारे एक पुस्तक ही प्रसिद्ध केली आहेत. आरोग्य विभागाने सेवेगांवांतील जीवनाची युरोपियन राष्ट्रांची साधूवार माहिती व युरोपांतील आहारविषयक पुस्तक प्रसिद्ध केले आहे.

जाहिरात

पुणे जिल्हा को-ऑपरेटिव्ह सॅन्ड मॉर्गेंज बँक लि.

लक्ष्मीरोड पुणे २

या बँकेच्या मॅनेजरची जागा भरावयाची आहे. अर्जदारास सहकारी बँकांच्या व्यवहाराची माहिती असावी. अर्जदारांनी लागफी, किमान पगाराची अपेक्षा, व पूर्वीचा अनुभव यासह सविस्तर अर्ज ता. २० जानेवारी १९४० चे पुणे करावेत.

वेअरमन,

पुणे जि. को. सॅन्ड मॉर्गेंज बँक लि.

ता. १०-१-१९४०.

अलाहाबाद येथील तेविसावी आर्थिक परिषद्

हिंदी आर्थिक मंडळाच्या वतीने प्रतिवर्षी भरणाऱ्या परिषदेचे यंदाचे अधिवेशन ता. २ ते ५ जानेवारी या दिवशी अलाहाबाद विश्वविद्यालयामार्फत भरले होते. हिंदुस्थानातील बहुतेक सर्व विश्वविद्यालयांचे प्रतिनिधी परिषदेस उपस्थित होते. युद्धकाळीन आर्थिक व्यवहार, चलनपद्धतीत अलीकडे होत असलेले फेरबदल, मजूर व भांडवलवाले ह्यांमधील तंटे, आणि अर्थशास्त्राचे योग्य क्षेत्र ह्या महत्त्वाच्या विषयांचा परिषदेत ऊहापोह केला गेला. यंदाच्या अधिवेशनात पंडित जवाहरलाल नेहरू हे काँग्रेस पुढारी व डॉ. ग्रेगरी हे हिंदुस्थान सरकारचे आर्थिक सल्लागार ह्यांनी माग घेतल्याकारणाने परिषदेच्या कामांत विशेष उत्साह निर्माण झाला होता.

अर्थशास्त्र व राष्ट्रीय जीवन

अलाहाबाद विश्वविद्यालयाचे प्रमुख डॉ. अमरनाथ ह्या ह्यांनी आपल्या स्वागतपर भाषणात अर्थशास्त्रज्ञांनी केवळ पुस्तकी पांडित्यामार्गे न लागता सामाजिक उन्नतीला पोषक होण्याचा प्रयत्न करावा असे आग्रहाने प्रतिपादिले. परिषदेचे उद्घाटन करताना पंडित जवाहरलाल ह्यांनी शास्त्रीय ज्ञानाच्या अभावी राजकारण लंगडें पडते ही गोष्ट मान्य केली, व हिंदुस्थानचे आर्थिक ध्येय ठरवून ते गाठण्याचे निश्चित मार्ग परिषदेने सुचवावे असे सांगितले. यांत्रिक धंदे मोठ्या प्रमाणावर सुरू झाल्यासैरीज राष्ट्राचे संरक्षण होणार नाही, व लहान-सहान खेडेगांवी घंयांसहि जरूर ते उत्तेजन मिळणार नाही असे आपले ठाम मत असल्याचे पंडितजींनी सांगितले. रशियात ध्येयस्वातंत्र्यास हानिकारक आणि इतर राष्ट्रांच्या स्वातंत्र्यावर घाला घालणाऱ्या ज्या अनेक घडामोडी अलीकडे होत आहेत त्या आपणांस पूर्णपणे अमान्य असूनहि एकंदरीने राष्ट्राचे आर्थिक जीवन समाजसत्तेच्या नियंत्रणाखाली असणे आपणांस योग्य वाटते असा पंडितजींनी निर्वाळा दिला. परिषदेचे अध्यक्ष डॉ. जेन हे होते. त्यांनी हिंदी आर्थिक प्रगति समाजसत्तावादी अगर भांडवलशाही ह्यांपैकी कोणत्याहि एका प्रकारची न होता दोहोमधील चांगल्या गोष्टींच्या समन्वयाने व्हावी असे सांगितले. परिषदेमध्ये अर्थशास्त्राच्या वाजवी क्षेत्राबद्दल जे निबंध वाचले गेले त्यांमध्ये अर्थशास्त्रज्ञांनी आर्थिक व्यवहाराशी निकट संबंध ठेवून राष्ट्रीय प्रगतीस हातभार लावावा असेच मत दिसून येत होते.

बाजारभावाची वाढ

युद्धामुळे निर्माण झालेल्या परिस्थितीत हिंदुस्थानने कोणते आर्थिक धोरण स्वीकारणे इष्ट आहे ह्या प्रश्नाचा उहापोह होत असता बाजारभावाच्या वाढीकडे विशेष लक्ष जाणे साहजिक होते. हिंदी मालास मागणी वाढल्याने बाजारभावांत झालेला चढ हा नैसर्गिक व एकंदरीने हितावहच आहे असे सार्वत्रिक मत दिसून आले. डॉ. ग्रेगरी ह्यांनी त्याच मतास दुजोरा दिला व इतके दिवस शेतकऱ्यांस बाजारभावाच्या मंदीमुळे भोगावे लागलेले हाल आतांच कोठे दूर होऊ लागले असता बाजारभावाचे नियंत्रण करणे योग्य नाही असे सांगितले. शिवाय किंमतीचे नियंत्रण करणे ही गोष्टहि हिंदुस्थानांत विशेष सोयीची नसल्याने, एकंदरीने किंमतीचे नियंत्रण करण्यापेक्षा चांगल्या व माफक दराने मिळणाऱ्या मालाचाच पुरवठा करण्याकडे

अधिक लक्ष देणे इष्ट आहे ह्या गोष्टीवर त्यांनी भर दिला. बाजारभावाबद्दल जे काय धोरण ठरवावयाचे ते सर्व देशभर एकच असवे व युद्धानंतर भाव एकदम उतरण्याची भीति आहे त्यासंबंधी आतांपासूनच उपाययोजना करून ठेवावी हेहि मुद्दे परिषदेपुढे विशेष जोराने मांडले गेले.

चलनपद्धतीतील आधुनिक सुधारणा

बहुतेक सर्व राष्ट्रांत सोन्याचे चलनपद्धतीतून उच्चाटन झालेलेच आहे. आंतरराष्ट्रीय देवघेवीच्या तोंडमिळवणीस व हुंडणावळीच्या स्थिरतेस अजून सोन्याचा उपयोग होत आहे. हळुहळू ह्याहि क्षेत्रातून सोन्याचे उच्चाटन होऊन एखाद्या सर्वराष्ट्रीय पेढी अगर संस्थेमार्फत व्यापारी देणीघेणी भागविली जाण्याचा संभव आहे असे एक मत परिषदेपुढे मांडण्यांत आले होते. निवळ तात्त्विक दृष्ट्या हे मत बरोबर असले तरी आंतरराष्ट्रीय सहकार्य एवढ्या महत्त्वाच्या कामी आजच घटून येईल असे वाटत नाही. त्यांतल्या त्यांत जीं राष्ट्रे परस्परांशी सलोख्याने वागतात त्यांमध्ये विशिष्ट बाबींपुरता करार होणे शक्य आहे. ब्रिटिश साम्राज्याशी संलग्न असलेले देश व इंग्लंड, फ्रान्स आणि अमेरिका ह्यांमध्ये अशा तऱ्हेचे करार आतांच झालेले आहेत. परंतु चलनविषयक कारारांच्या पुढील एकीकरणाची पायरी आजच गाठणे संभवनीय दिसत नाही. प्रत्येक राष्ट्राने स्वतःच्या राजकीय ध्येयास अनुसरून आपले आर्थिक धोरण ठरवावयाचे असते, व ह्या आर्थिक धोरणास पोषक होईल अशीच चलन व हुंडणावळ ह्यांची संघटना केली पाहिजे. जगाच्या सध्याच्या राजकीय परिस्थितीत प्रत्येक राष्ट्रास चलनविषयक स्वायत्तता असणे अगदी जरूर आहे.

हिंदुस्थान सरकारचे आर्थिक सल्लागार, डॉ. ग्रेगरी, ह्यांस हे मत अर्थातच मान्य नव्हते. परंतु हिंदी अर्थशास्त्रज्ञांच्या बहुमते स्वायत्ततेच्या धोरणासच पाठिंबा मिळत होता. बहुतेक राष्ट्रांत चलन व हुंडणावळ ह्यांबद्दलचा सर्व कारभार हल्ली सरकारच्या एका सात्याकडे दिलेला असतो व मध्यवर्ती पेढीच्या सहकार्याने सरकार आपले चलनविषयक धोरण अंमलांत आणते. ही परिस्थिति समाधानकारक अगर टिकणारी नाही. सर्व अधिकार एक पेढीकडे तरी रहावे, किंवा सरकारकडे रहावे, असे म्हणणाऱ्यांच्या पक्षाचे नेतृत्व डॉ. ग्रेगरी ह्यांचेकडे होते. सध्याची पेढी व सरकार ह्यांची जोड घटना परिस्थितीने निर्माण झालेली असल्याने जगातील आस्थिर आर्थिक व राजकीय वातावरण निवळल्यासैरीज ती बदलणार नाही, हे उघड आहे. शिवाय एकंदर पेढ्यांचा व्यवहार, विशेषतः मध्यवर्ती पेढीचा कारभार, राष्ट्रीय सरकारच्या प्रत्यक्ष हुकमतीखाली आणावा अशी चळवळ चालू असल्याने शेवटी पेढी व सरकार ह्यांमध्ये भेद मानण्याचेहि कारण रहाणार नाही.

मजूर व भांडवलवाले

हिंदी अर्थशास्त्रज्ञांमधील बराच मोठा वर्ग मजूरविषयक प्रश्नांकडे आस्थेने व आपलेपणाने लक्ष देत असतो हे यंदा वाचलेल्या अनेक निबंधांवरून दिसून आले. मजुरांस किमान वेतन ठरविण्याच्या बाबतीत तात्त्विकदृष्ट्या एकमतच होते. परंतु किमान वेतन व जीवनास आवश्यक वेतन ह्यांमध्ये आपल्या देशांत एक विशेष दुःसकारक फरक दिसून येतो. राष्ट्रीय संपत्तीचे मान अगदी निकुष्ट असल्याने कारखानदारीसैरीज इतर रोजगारांत व

क्षेत्रीत मजुरांस मिळणारे सरासरी वेतन हे जीवनास आवश्यक असलेल्या मजुरीहूनहि कमी असते. सरासरी वेतनाहून किमान वेतन खर्चीक ठेवल्यास त्याचा अंमल होणे कठीण जाईल, हे उघड आहे. तरी निवान आवश्यक वेतन मिळाल्यासैरीज मजुरांची कार्यक्षमताहि वाढणार नाही, हे ध्यानांत घेतां आवश्यक गरजा भागविण्यास पुरेले एवढे तरी वेतन कारखान्यांतील प्रत्येक मजुरास मिळण्याची व्यवस्था होणे इष्ट असल्याचें बहुतेकांस मान्य होतें.

कायद्याने कोणतेहि वेतन ठरविलें तरी त्याचा अंमल मजूर चळवळीच्या जोमदारपणावरच अवलंबून असणार. मुंबई सरकारने मालक व मजूर ह्यांचे तंटे तोडण्याची जबाबदारी बहूशी आपल्या अंगावर घेतली हें योग्य आहे असा सार्वत्रिक सूत्र होता. परंतु भांडणे सरकारपुढे येण्यापूर्वीच तीं मजूर व मालक ह्यांच्या सहकार्यानि मिटविण्याकडे दुर्लक्ष होणे इष्ट नसल्याचें कांहीं निबंधांत नमूद करण्यांत आलें होतें. तसेंच, शेवटीं मजूर संघांस सरकारी लवादांचा निवादा अयोग्य वाटल्यास संप करण्याचा अधिकार असावा व तो सध्या मुंबईप्रांतांत देण्यांत आला आहे त्याहून अधिक विस्तृत असावा असे मत प्रदर्शित होत होतें. मजूर संघांस मान्यता देण्याचे बाबतींत मुंबईतील नव्या कायद्याचें धोरण वाजवीपेक्षा जास्त सावधगिरीचें असल्याबद्दलहि जोरानें तक्रार करण्यांत आली. संप पुकारण्याचा हक्क व मजूर संघांस मान्यता ह्या दोन बाबतींत अधिक उदार धोरण ठेवल्यास मुंबईचा कायदा इतर प्रांतांनी अनुकरण करण्यासारखा आहे असे सार्वत्रिक मत विसलें.

म्हैसूर परिषदेचे अध्यक्ष, प्रो. गाडगीळ

पुढील सालची परिषद म्हैसूर येथें तेथील विश्वविद्यालयांत भरण्याचें ठरलें असून पुण्याचे प्रो. घनंजयराव गाडगीळ ह्यांस अध्यक्ष निवडण्यांत आलें आहे. परिषदेमध्ये पुढील विषयांवर निवडववाचन व चर्चा होणार आहे:—(१) समाजसत्तावादी राष्ट्रांतील किंमतींचा प्रश्न. (२) हिंदुस्थानांतील शेतकीच्या मालाच्या किंमती; (३) प्रांतिक सरकार व संस्थाने ह्यांचे उत्पन्न व खर्च.

कन्हाड येथील कृष्णेवरील पूल

कन्हाड येथील कृष्णा नदीवरील पुलामुळे कन्हाड आणि कन्हाड रेल्वे स्टेशन ह्यांमधील दळणवळण सुकर झालें आहे. पावसाळ्यांत कोकण किन्याऱ्यावरील आगबोटी बंद असतात, त्यावेळीं विपळण आणि विजापूर-रायचूर ह्यांस रस्त्याने जोडण्यास हा पूल फार उपयोगी पडेल. पुलाची लांबी १०२ फूट असून पूल १४ फूट रुंद आहे. नदीचे पातळीपासून पूल ४४ फूट उंच बांधण्याची पहिली योजना होती, परंतु पावसाळ्यांत पूर आल्यावर पूल हाकलून तितका कमी वेळ बंद रहावा ह्याकरितां पुलाची उंची ५ फुटांनी वाढविण्यांत आली आहे. १९३५ साली पुलाचा नकाशा आणि खर्चाचा अंदाज ह्यांस मंजूरी मिळाली. जून, १९३९ मध्ये पुलावरून बहातूक सुकू झाली. गेल्या महिन्यांत पुलाची नीट परीक्षा करण्यांत आली. कराड ते कराड रेल्वे स्टेशन आणि तेथून परीकडे ओगळेवाडी हा रस्ता कोंकण-ट्या करण्याचें ठरलें असून त्यासाठी चालू वर्षांत ४० हजार रुपये खर्चाची तरतूद करण्यांत आली आहे.

अहमदनगर येथील स्त्रियांमधील जागृति

(लि. आ. म.)

फारसा गाजावाजा न करतां नगर येथील कांहीं स्त्रियांनी एक सहकारी वस्तुभांडार चालविण्याचें ठरवून त्याप्रमाणें प्रत्यक्ष कामासहि सुरुवात गेल्या अडीच महिन्यांपासून करण्यांत आली होती व त्याबरोबरच हें वस्तुभांडार सहकारी सोसायट्याचे कायद्याखाली रजिस्टर करण्याची खटपट चालू होती. त्याप्रमाणें तें रजिस्टर होऊन आल्यावरून त्याचें कामकाज रीतसर चालू करण्यासाठी पहिली साधारण सभा मंगळवार ता. ९-१-४० रोजी संध्याकाळी ५॥ वाजतां श्री. गरुड वकील यांचे दिवाणखान्यांत भरली. सभेमध्ये सभासदांपैकी १७ स्त्रिया हजर असून सहकारी स्थापतकें डिस्ट्रिक्ट ऑनररी ऑर्गनायझर रावसाहेब वेलणकर, ऑडिटर मि. सोपे, सभ-ऑडिटर मि. पंडित व मि. शहापूरकर हे हजर होते. असिस्टंट रजिस्ट्रार साहेबांनी मंजूर केलेले पोटनियम प्रथम स्वीकारण्यांत येऊन त्यानंतर चालू वर्षाकरितां ७ स्त्रियांचें एक कार्यकारी मंडळ साठीलप्रमाणें निवडण्यांत आलें व आजपर्यंत झालेला व्यवहार वाचून तो स्वीकारण्यांत आला. सदरहू घुक्रानांत स्त्रियांना लागणारा सर्व देशी माल ठेवण्यांत येणार असून ही संस्था स्त्रियांकडूनच चालविण्यांत येणार असल्यामुळे प्रत्यक्ष व्यवहारक्षेत्रामध्ये पाऊळ टाकण्याची संधी स्त्रियांना मिळणार आहे.

कार्यकारी मंडळ

- १ सौ. राधाबाई चितळे (अध्यक्ष)
- २ सौ. सिंधुताई हिवरगांवकर
- ३ सौ. माणिकबाई पटवर्धन
- ४ सौ. हिराबाई मापकर
- ५ श्रीमती लक्ष्मीबाई देशपांडे
- ६ सौ. कमलाबाई गाडगीळ
- ७ सौ. चंपुताई साठे

रक्तवर्धक.

आयुर्वेद रसशाळा पुणे लि. या कंपनीने 'रक्तवर्धक' या नांवाचें, पेंडुरोग अथवा अॅनीमिया या रोगावर एक पेटंट औषध काढलें आहे. हिंदुस्थानांत अॅनीमिया अथवा पेंडुरोग हा रोग बराच फैलावलेला आढळतो. प्रायः निरनिराळ्या आजारांपासून या रोगाचा प्रादुर्भाव होतो, व शरीरांतील रक्त कमी कमी होऊन मनुष्य खंगत जातो.

या दृष्टीने 'रक्तवर्धक' हें औषध अत्यंत उपयुक्त ठरलें आहे. पुणें येथील शेट ताराचंद रामनाथ आयुर्वेदिक हॉस्पिटलमध्ये निरनिराळ्या पेंडुरोग्यांवर हें औषध वापरून पाहतात प्रयोगांतीं असे सिद्ध झालें आहे कीं, 'रक्तवर्धक' चे योगानें दर आठवड्यास शरीरांत लक्षावधी नवीन रक्तकण उत्पन्न होऊन संपादनानें रोगी सुधारतात.

आपणांकडे अॅनीमिया अथवा पेंडुरोगावर आजपर्यंत असे औषध नव्हतें. आयुर्वेद रसशाळेंने रक्तवर्धक हें औषध काढून पेंडुरोग या भयंकर रोगापासून समाजास बाचवले आहे. जगतेंने याचा जरूर फायदा घ्यावा पणवेच नव्हे तर डॉक्टर व वैद्य लोकांनी रक्तवर्धकची जगतेंस ओळख करून देऊन समाजकार्यी साधावे.

लोकसंख्या आणि रहाणीचे मान

(सुंबई येथील रेडिओवर झालेले प्रो. काळे ह्यांचे माषण)

(२)

हिंदुस्थानांत लोकसंख्या वाजवीपेक्षा अधिक आहे काय ?

हिंदुस्थानांत दर माणशी वार्षिक उत्पन्न ५० ते ७० रुपये आहे असा अंदाज करण्यांत आला आहे. इंग्लंड, अमेरिका वगैरे पाश्चात्य राष्ट्रांसंबंधाचे आकडे त्याच्या आठपट ते बीसपट आहेत. आशिया संघातील जपानहि ह्या देशाच्या पुष्कळ पुढे आहे. ह्या उत्पन्नावर लोकांची रहाणी अवलंबून असल्याने येथील सामान्य जनतेची आर्थिक परिस्थिति असमाधानकारक आहे हे अपरिहार्य आहे. हिंदुस्थानांत हवापाणी विविध प्रकारच्या पिकांस अनुकूल आहे; जमीन सुपीक आहे; सिंधू, गंगा, यमुना, नर्मदा, कावेरी अशा नद्या आहेत; जंगले आहेत; निसर्गाची ह्याप्रमाणे देशावर कृपा आहे. निसर्गाच्या देणग्यांचा उत्पादक रीतीने उपयोग करण्यास देशांत चाळीस कोटि प्रजा आहे. त्यांनी संघटित व कार्यक्षम यत्न केल्यास ह्या सुवर्णभूमीत वारिध्द कां रहावे आणि जनतेच्या रहाणीचे मान सालच्या दर्जाचे कां असवे ? हिंदी लोकांनी आपल्या प्रयत्नाने उत्पन्न केलेल्या संपत्तीची वाटणी ह्या राष्ट्राच्या लोकसंख्येमध्ये होते. ही लोकसंख्या, देशाचा विस्तार, उत्पन्न होणाऱ्या संपत्तीचे परिणाम आणि जनतेची प्राप्ति यांच्या मानाने वाजवीपेक्षा अधिक आहे की काय ? येथील रहाणीचे मान सुधारवयाचे असेल तर जमीन इत्यादि संपत्तीच्या उत्पादनाची साधने तरी वाढली पाहिजेत, किंवा लोकसंख्या देशांत कमी झाली पाहिजे, किंवा लोकसंख्येच्या वाढीच्या मानाने तिचे उत्पादन-सामर्थ्य वाढले पाहिजे. ह्यापैकी कोणत्या एका किंवा अधिक उपायांचा अवलंब करणे शक्य व इष्ट आहे असे प्रश्न येथे उद्भवतात आणि लोकसंख्या व रहाणीचे मान ह्यांचा परस्पर-संबंध काय आहे हे ध्यानांत येते.

लोकसंख्या वाढविण्याचे प्रयत्न-राजकीय कारणे

जगांत अलीकडे चाललेल्या षडामोडीकडे लक्ष दिले असता लोकसंख्येच्या संबंधांत दोन-तीन मनोरंजक गोष्टी लक्षांत येतात. पहिली गोष्ट अशी की, युरोपांत व चीनमध्ये चाललेल्या युद्धाच्या मुळाशी जर्मनी व जपान ह्या देशांत, तेथील लोकसंख्येस जीवनास लागणारी साधने अपुरी होऊन नवीन प्रदेश व वसाहती असणे अपरिहार्य झाले हे कारण आहे, असे सांगण्यांत येते. राष्ट्रातील प्रजेचे रहाणीचे मान उच्च रहावे, निदान ते खाली जाऊ नये, ह्यासाठी त्यास जमीन आविकरून संपत्तीच्या उत्पादन-साधनांचा योग्य पुरवठा झाला पाहिजे; म्हणजे, संपत्तीची साधने व लोकसंख्या ह्यांचे परस्पर-प्रमाण योग्य राहिले पाहिजे. हे प्रमाण प्रतिकूल झाल्यास एकाद्या राष्ट्राने दुसऱ्या स्वतंत्र राष्ट्राच्या प्रदेशाचा जबराने अपहार करणे हे न्याय्य व माणुसकीस धरून आहे काय हा प्रश्न येवळा. लोकसंख्या वाढत चालली असता तिचा ओष वसाहतीसारख्या अवश्य पण निसर्गाच्या कृपेतील वरवराच्या प्रदेशांकडे वळण्याची आवश्यकता मात्र युरोपियन राष्ट्रांस भासली आहे. हॉलंड, बेल्जम व जपान ह्यांसारख्या चिमुकल्या राष्ट्रांचा आर्थिक संसार वसाहतीच्या सहाय्याने चालला आहे. हिंदी मजुरांस स्वदेशांत पुरेसा वाव नसल्यामुळे सिलोन, मलाया, ब्रह्मदेश, फीजीबेटे, आफ्रिका वगैरे ठिकाणी

पोटासाठी जाणे प्राप्त झाले आहे. स्वतःची लोकसंख्या प्रमाणाबाहेर अधिक झाल्याची ओरड इटलीनेही केली आणि अंबिसी-नीया देश युद्ध करून जिंकला. जमिनीची सुधारणा करून आणि उत्पादनाची अन्य मार्गांनी कार्यक्षमता वाढवून कोणत्याहि राष्ट्रास आपले उत्पन्न वाढवतां येणे आणि लोकांच्या रहाणीचे मान साली जाऊ न देणे शक्य आहे. पण ह्या सुधारणेस मर्यादा आहेत आणि त्यांचे अतिक्रमण झाले असता प्रगतीचा मार्ग सुटतो असा अनुभवसिद्ध सिद्धांत आहे. जर्मनी व इटली ह्यांची लोकसंख्येच्या वाढीस आपल्या मर्यादित प्रदेशांत वाव नाही अशी एका बाजूने ओरड चालली आहे आणि तेथील राज्य-कृतीचे प्रयत्न लोकसंख्येच्या वाढीस कृत्रिम उपायांनी उत्तेजन देण्याचे दुसऱ्या बाजूने चालले आहेत, हे चमत्कारिक आहे. ह्या विसंगतीचे कारण प्रामुख्याने राजकीय असून आर्थिक नाही हे येथे लक्षांत ठेवले पाहिजे.

मनुष्य : साध्य व साधन

दुसरी महत्त्वाची गोष्ट लक्षांत ठेवावयाची. म्हणजे फ्रान्समध्ये लोकसंख्येची वाढ सुटली असून संततीची वृद्धि होण्यासाठी सरकार आयांस व उत्पादक विवाहांस उत्तेजन देत आहे. फ्रान्समध्ये शेती व उद्योगधंदे चालवण्यास लागणारे पुरेसे मनुष्यबळ उपलब्ध नाही आणि त्यासाठी मजूर बाहेरून आणवे लागतात. ग्रेटब्रिटनमध्येही संततीची वाढ होत आहे ती लोकसंख्याहि कायम रहाण्यास अपुरी होत असल्याची ओरड सुरू झाली आहे; म्हणजे लोकसंख्येची वाढ अधिक नको, कमी नको, अगदी बेताची असली पाहिजे असे सामान्य मत आहे असा ह्याचा अर्थ होतो. हे येथे लक्षांत ठेवले पाहिजे की नुसती लोकसंख्या वाढणे म्हणजे राष्ट्राची कार्यक्षमता व उत्पादनसामर्थ्य वाढणे नव्हे. लोकसंख्या मोठी असूनही एकावे राष्ट्र दुर्बल आणि पांचव्या प्रतीचे असू शकेल, तर कमी संख्येचे एकावे राष्ट्र प्रबल व तेजस्वी असणे शक्य आहे. बल केवळ संख्येत नसून त्या संख्येच्या गुणांत व कार्यक्षमतेत आहे. अर्थ किंवा संपत्ति मनुष्याच्या उपभोगासाठी आहे, पण त्या संपत्तीचा निर्माता व साधनहि मनुष्यच आहे, हा दुहेरी संबंध लक्षांत घ्यावला पाहिजे. मनुष्याने आपली उन्नति स्वतःच्या मनानेच करून घ्यावयाची असल्याने आणि तो स्वतः साध्य व साधन असल्याने आपले आर्थिक बळ वाढवणे व आपले जीवित सुखमय करणे आपल्याच हाती आहे ह्याचा त्यास विसर पडता कामा नये.

माल्यसचा सिद्धांत

संपत्ति व सुख मिळविण्याची साधने मर्यादित व कष्टमय आहेत, आणि म्हणूनच लोकसंख्या व रहाणीचे मान ह्या विषयास महत्त्व प्राप्त झाले आहे हे सांगितलेच आहे. ह्या संबंधांतला अत्यंत महत्त्वाचा सिद्धांत सवाशे वर्षांच्या मार्गे माल्यस ह्या अर्थशास्त्रज्ञाने पुढे मांडला. जीवनास लागणाऱ्या वस्तूंच्या वाढी-पेक्षा लोकसंख्येची वाढ कितीतरी पटींनी अधिक झपाट्याने होते आणि चरितार्थाची लोकांची साधने अपुरी पडल्यामुळे त्यांची आर्थिक व सामाजिक स्थिति सालावणे अपरिहार्य आहे, हा त्याचा मुख्य सिद्धान्त होय. शेतीच्या उत्पादनाची साधने व त्याची घटना अधिक कार्यक्षम करून साधनांच्या मानाने उत्पादन काही मर्यादित वाढवतां येते हे सर्रे, पण त्या मर्यादेच्या पलीकडे अधिक धर्मास त्या मानाने फळ मिळत नाही, हे तितकेंच सर्रे

आहे. ह्या दृष्टीने पहातां माल्यसच्या सिद्धांतांत सत्य आहे हांत शंका नाही. लोकसंख्येची वाढ व उर्वरनिर्वाहाच्या साधनांची वाढ ह्यांमध्ये अंतर पडले असतां मनुष्याचे जीवित दुःखमय होऊं घावयाचे नसेल तर संख्येच्या वाढीस आळा घालण्याच्या उपाय योजने अपरिहार्य होते. असें न झाल्यास लोकांत कारिग्र पसरतें; रोगांचा प्रसार होतो; युद्धे उपस्थित होतात आणि शेवटीं मृत्यु-संख्या वाढून लोकसंख्या व जीविताचीं साधनें ह्यांचा मेल पुन्हा बसतो असें माल्यसचें म्हणणे आहे. परंतु माणसांनीं निसर्गाचे वास न होता स्वतःच आपल्या संततीस प्रौढ विवाह आणि नैतिक बंधनें ह्यांच्या सहायानें मर्यादा घालावी असें त्याचें सांगणे आहे. निसर्गाचा जुलूम सहन करण्यापेक्षा मनुष्यांनीं संत-तीचा विस्तार प्रमाणाबाहेर होणार नाही अशी सबरदारी घ्यावी अशी त्याची सूचना आहे. (रेडिओ अधिकाऱ्यांचे कुपेनें)

आमच्या अपेक्षा

—९—

आम्ही म्हातारी माणसं जरा फटकळ, म्हणून अभिय असतो. आम्ही बोलण्याचें टाळतो तें ह्याच कारणानें. परंतु सत्यान्वेषणांत आपणाहि भाग घेतला पाहिजे या कर्तव्यबुद्धीनेच मी आज बोल-ण्याचें ठरवले आहे. तें चारचौथींनीं ऐकावं, वाटल्यास त्यावर विचार करावा अशीच माझी इच्छा आहे.

पण मी बोलणार तें एका विशिष्ट बाबीबद्दलच बोलणार आहे. उद्योगधंद्यांचं पीक हल्ली बरंच झालें आहे. नोकऱ्या मिळत नाहीत, म्हणून काढ कुठें दुकान, एखादं वर्कशॉप, नाहीतर कारखाना, नी मग 'पैसा पैसा' करीत फिर दारोदार अशी स्थिति आहे.

“निद्रळाच्या घामानं आयुष्यभर कणाकणांनीं जमा केलेला पैसा आमच्यासारख्या पेन्शनरींनीं भाग भांडवलांत घाला-वयाचा नी त्याच्यावर डिव्हिडेंड न देतां स्वतः बंगल्यांत राहून मोटारी उढवणाऱ्या कारखानदारांकडे त्यांनीं पाहात राहा-वयाचें!” असें माझे पेन्शनर ब्रेशी म्हणत असतात. हे कितपत खरे आहे? एकादा कारखानदार ह्या वर्णनास पात्र असेल, नाही असें नाही, परंतु ही तक्रार बहुसंख्य कारखानदारांचे बाबतीत लागू पडत नाही. तीस-चाळीस वर्षांपूर्वी मॅट्रिक पास झाल्याबरोबर आम्हांस सरकारी नोकरी लागली आणि त्यांत चढत चढत आम्ही अंमलदार झालों. आमच्या लयकीची कसोटी लागण्याचा कधीतरी प्रसंग आला का? उलट तरुण कारखान-दारांस किती विकट परिस्थितीशी झगडावें लागत आहे? त्यांस सहाय करण्याऐवजी त्यांचे काहीं दोष उगाडून आपलें कर्तव्य टाळण्यांत काय अर्थ आहे? आपला पैसा वाटेळ त्याचें हाती देऊं नका, चौकशी करा, खात्री करून घ्या. परंतु आपल्याशीं नवीन तरुणांची तुलना करूं नका; परिस्थितींत फार अंतर पडलें आहे एवढेंच माझे सांगणे आहे.

नोकरींत जमा केलेला पैसा आपल्या आयुष्यभर पुरून, आपल्या मुलाबाळांकरतां राहावा अशी इच्छा कोणाची नाही? जम-ल्यास पैशानें पैसा वाढवावा असेहि वाटतें, परंतु प्रत्यक्ष माझे मुलांस सरकारी नोकरींत जागा मिळणें शक्य नसल्यास त्यास कोठल्या तरी कंपनीतच लावला पाहिजे. तर मग अशा कंपन्यांची वाढ होण्यास मी हातभार नको का लावायला? भरमसाडपणानें पैसे कोणासच देऊं भयेंत हें खरें, परंतु योग्य उद्योगास पैसे देण्याची मनाची प्रवृत्ति होणे आवश्यक नाही का? लोकांनीं जोशीम स्वीका-रून धंदे उभारण्यावर त्यांचेकडे मुलासाठी नोकरी मागण्यासाठी जाण्यापूर्वी मी त्यांचेसाठी काय केले हें नको काळजीत घ्यायला?

माझ्या नांवाचा, माझ्या पैशांचा अधिकद्वय्या पिढीला उपयोग होणार असेल तर त्यांनीं अकर करून घ्यावा. माण मात्ता विश्वास दाखवून करा एवढेंच माझे म्हणणे आहे.

स्पृहणीय यश कॉमनवेल्थे दरान्त २० टक्के फाट

तारीख १० एप्रिल १९२८ रोजी झालेल्या
मूल्यमापनाचा निकाल.

हयातीनंतरचे विम्यावर रु. ५४	त्रैवार्षिक- दर हजारी बोनस	हयातीतील विम्यावर रु. ४५
-----------------------------------	----------------------------------	--------------------------------

आजच "कॉमनवेल्थ" ची पॉलिसी घेऊन
कंपनीचे उत्कर्षांत मागीवार व्हा.

दि कॉमनवेल्थ अॅशुअरन्स

कंपनी लि० पुणे

लिथ अगार समक्ष मेटा.

श्री. रा. न. अभ्यंकर, बी. ए., एल. एल. बी.
मॅनेजिंग एजंट.

सर्वत्र कार्यक्षम व विम्यावर एजन्ट आकर्षक अटीवर नेमणें आहेत.

रुल प्रॉडक्टस् कं. लि. चे

★ संत्रा ट्रिंक

★ जांमळाचा रस

★ जांमळाच्या बियाची पूड ★ इतर रस व पेयें

● सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी
जबाबदार प्रतिनिधि पाहिजेत.

रजिस्टर्ड ऑफिस :

मिनिनेस ऑफिस :

७५४ शुक्रवार, पुणे १ | ९९२A सदाशिव पुणे १
न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.

S. B. JOSHI & Co.

ENGINEERS & CONTRACTORS

Examiner Press

Building, Dalal

Street, Bombay

716 Sadashiv Peth,

Poona City

K. K. & Co.

Photographic Dealers

POONA.



सुखाचा शोध

मिनर्या १३ वा आठवडा

निवडक बाजारमाव

बँक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	३%
सरकारी आणि निमसरकारी रोखे	
५% करमाक लोन (१९३५-५५)	११०-७
५% (१९३०-३३) लोन	१०९-१४
४% १९३३	१०३-१४
३.३% विनमुदत	८९-२
३.३% १९३७-५०	१००-८
३% (१९६३-६५)	८७-८
२.३% १९३८-५२	९२-१४
४% पोर्ट ट्रस्ट (लाभ मुदत)	९९-८
४% मुंबई न्युनिसिपल (लाभ मुदत)	९७-८
५% न्हेसर कर्ज (१९५३-६३)	१०७-०
५% न्हेसर कर्ज (१९५५)	११७-०
मंडळ्यांचे भाग	
(कंसातील पहिला आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा वसूल झालेले मांडवल व कंसांनंतरचा आकडा वार्षिक डिव्हिडंड दर्शवितो.)	
बँका	
बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	१४२-०
बँक ऑफ बंगाल (१००-५०) १०%	१००-०
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४%	३५-४
इंपिरिअल बँक (५००) १२%	१५३०-०
बॉम्बे प्रो. बँक (५०) ४%	५३-०
रिझर्व बँक (१००) ३.३%	१०७-०

बीज

बॉम्बे ट्रॅव्हे ऑर्डि. (५०) १३%	१३१-१२
कराची (१००) ९%	१८३-२
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९%	१८२-८
टाटा पॉवर ऑर्डि. (१०००) ५.३%	१३६०-०
आंध्र व्हॅली ऑर्डि. (१०००) ७.३%	१४८५-०
रेल्वेज	
दौंड-बारामती (१००) ४.३%	९५-८
पाचोरा-जामनेर (१००) ३.३%	६७-०
अहमदाबाद मातज (५००) १२.३%	९८५-०
तापी व्हॅली (५००) ७.३%	७६५-०
इतर	
बेलापूर शुगर (५०) ७ रु.	२४८-०
इन्व्हेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु.	५०-०
शिया स्टीम (१५) १ रु.	२२-२
न्यू इंडिया विमा (७५-१५) १ रु.	३८-०
ओरिएंटल विमा (२००) १२.५ रु.	४१३०-०
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ६%	१९०-१०
टाटा आयर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ.	१३७-१२
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १५ रु.	४०८-८
टाटा आयर्न डिफंड (३०) ७.५ रु. ११ आ. ३ पे	२२३२-८
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु.	१३८-८

एजंट:-
महादेव गोविंद कुलकर्णी
 किराणा व भुसार मालाचे व्यापारी
 ७८६ सदाशिव पुणे शहर.

सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॅक्टिस व धंदेशिक्षण घेऊन
जर्निमन टेलर व्हा.
 मुदत सहा ६ महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदीं नवीन विद्यार्थ्यांस
 फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष
पराडकर टेलर्स अॅकेडमी, ६७२ सदाशिव, पुणे.

हप्त्याचे अत्यंत कमी दर असलेल्या

दि ग्रेट सोशल लाइफ अँड जनरल अँशुअरन्स कं. लि.

ह्या महाराष्ट्रीय विमा संस्थेचा पहिल्या पंचवार्षिक मूल्यमापनाचा निर्णय

हयातीतील विम्यावर दर हजारिं	५०
हयातीनंतरच्या विम्यावर दर हजारिं	६०

हेड ऑफिस : जळगांव (पू.खा.)
 मुंबई शाखा : को-ऑपरेटिव्ह बिल्डिंग, फेरोजशा मेधा रोड.

CONFIDENCE

is a worth-while asset in business building. The success that has attained Hindusthan's efforts to serve the public has its origin in public confidence, its,

YEARS OF

Efficient Management, Fair Dealings, Prompt Settlement of Claims, Liberal Terms, Enterprize, Judicious Reserves, Sound Investments, Huge Assets and Useful Service HAS CREATED

PUBLIC CONFIDENCE

The following figures will convince you:

NEW BUSINESS

Last year 1937-38

Exceeds

Rs. 3 CRORES

BONUS

PER THOUSAND PER YEAR

On Endowment Rs. 23 | On Whole Life Rs. 20

HINDUSTHAN

Co-operative Insurance Society, Ltd.

(ESTD. 1907)

Branches : Bombay, Madras, Delhi, Patna, Lahore, Lucknow, Dacca.

Office : throughout India & the East.

S. C. MAJUMDAR, MANAGER : Bombay Branch.

POONA OFFICE — 180, Budhwar Peth

N. V. WADNERKAR

Gold & Silver Smith, Jeweller & Engraver, Electro-plater & Manufacturer of Sporting Trophies, Medals, Cups etc.

- - Raviwar Peth, Saraff Bazar, - -

POONA CITY.

अर्थशास्त्र

लेखक:—श्री. वा. गो. काळे व श्री. ए. गो. काळे
प्रत्येकच्या सुमारे १००, किंमत ३ रुपये
या संघात अर्थशास्त्राच्या सर्वसामान्य सिद्धान्तांचे विवेचन केले जाई.

फर्म, कंपनी, सोसायटी

कायदा

लेखक : श्री. के. वा. गजेंद्रगडकर, एफ.एल.,
बी. ए. (ऑनर्स), एल.एल. बी.

"न्यायबोध" या कायदाच्या मासिकातून फर्म, प्रसिद्ध झालेली लेखमाला आता पुस्तकरूपाने तयार झाली. फर्म, कंपनी, सोसायटी यांच्या कायदासंबंधी विवेचन या पुरतकांत केलेले आहे. हे विवेचन मुंबई इलाख्यातील कायद्याला अनुसरून असल्यामुळे हे पुस्तक संपूर्ण ठेवणे अवश्य आहे. ट.स. सह किंमत ८९ आण्यांची तिकिटें पाठवा.

मॅनेजर : सेंट्रल लॉ हाउस,

मुळशीबागरोड : : नागपूर शहर

विमा-जगत्

विमाविषयक प्रश्नांची सांगोपांग चर्चा करणारे मराठीतील एकमेव मासिक.

जानेवारी १९४० पासून ३ न्या वर्षास सुरुवात. केव्हांहि वर्गणीदार होता येते.

वार्षिक वर्गणी फक्त २ रुपये

दर महिन्याच्या १५ तारखेस प्रसिद्ध होते. व्यवस्थापक-विमा-जगत्, पुणे २.



स्त्रियांचा आजार

म्हणजे मुख्यतः विटाळ-दोष व गर्भांशुत्वात नि-पाट होणे होय. आमचे

ओषध आर्दोमिक्स (आतंजदोषघ्नि) एका निष्णात शिरोप-चिकित्सकाचे यादीवरून तयार केलेले असून आज सतत १०-वर्षांच्या अनुभवाने स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या पुढ रोमां-वर अग्रतिम गुणदायक ठरलेले आहे. भुजणी, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टदायक होणे,

ओढी रोवतात कडक मारणे, ज्वर, कडकरी अकाली गर्भपात, रागे

स्त्रियांचे रोमांवर इतरांसारखे उपचार

उपचारे, शोष्यात ताक न होणे, इत्यादि, विटाळदोष नाशित करून गर्भांशुत्वा निरोगी करण्याच्या इतक्यात गुण वा आर्दोमिक्समध्ये असल्यामुळे वैद्य व डॉक्टरांनी मोठ्या प्रमाणावर वापरित आहेत. किंमत बावलीस ३ रुपये, टपालसह ११ आणे. एकदम ३ वापरल्या नागविजलाने टपालसह १ रुपये. श्री इंद्रो पॅट्रिअर पब्लिशिंग (सि. के. १) १५३३ माधवविलास, विठ्ठलवाडी, पुणे २.

हे वच पुणे, देह भाणुडी स. नं. १९५११ आर्यभूषण सत्यसत्तात रा. विठ्ठल हरि वरें, यंती ठारिलें व रा. श्रीपाद रामल काळे, बी. ए., यंती ' बुगपिनास, ' भाणुडी, स. नं. १९५११, पुणे शहर, येथे प्रसिद्ध केले.